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02	 답  >

6/7÷2/7=6÷2=3

5/9÷4/9=5÷4=5/4=1&1/4

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

04	 답  ㉠

㉠ 25/32÷5/32=25÷5=5

㉡ 3/4÷1/4=3÷1=3

㉢ 5/12÷7/12=5÷7=5/7

따라서 계산 결과가 가장 큰 식은 ㉠입니다.

06	 답  ㉡

㉠ 4/11÷1/11=4÷1=4

㉡ 15/19÷5/19=15÷5=3

㉢ 20/21÷5/21=20÷5=4

따라서 계산 결과가 다른 하나는 ㉡입니다.

08	 답  5개

 문제 이해 

3/17`kg씩 나누어 담는다 ⇨ 3/17으로 나눈다.

01  분모가 같은 (분수)÷(분수)

p. 07~09

 따라 푸는 서술형

01 <	 02 >	 03 ㉢

04 ㉠	 05 ㉢	 06 ㉡

 따라 푸는 문장제 서술형

07 3	 08 5개	 09 5

10 3배	 11 7	 12 4도막

 스스로 푸는 서술형

13 1, 3, 9	 14 8/9÷5/9	 15 3

16 3그릇

분수의 나눗셈1 
 해결 과정 

15/17÷3/17=15÷3=5

따라서 5개의 봉지에 나누어 담을 수 있습니다.

10	 답  3배

 문제 이해 

몇 배 ⇨ 18/23÷6/23

 해결 과정 

18/23÷6/23=18÷6=3

따라서 민준이가 마신 양은 영수가 마신 양의 3배입

니다.

12	 답  4도막

 문제 이해 

6/37`m씩 자른다 ⇨ 6/37으로 나눈다.

 해결 과정 

24/37÷6/37=24÷6=4

따라서 철사는 4도막이 됩니다.

13	 답  1, 3, 9

9/22÷


22
=9÷ 의 몫이 자연수이므로  는 9의 

약수이어야 합니다. 9의 약수는 1, 3, 9이므로  안

에 들어갈 수 있는 자연수는 1, 3, 9입니다.

14	 답  8/9÷5/9

분모가 10보다 작은 진분수의 나눗셈이 되려면 두 분

수의 분모는 9이어야 합니다.

따라서 주어진 조건을 만족하는 분수의 나눗셈식은 

8/9÷5/9입니다.

15	 답  3

가장 큰 수는 39/89이고 가장 작은 수는 13/89입니다.

따라서 가장 큰 수를 가장 작은 수로 나눈 몫은 

39/89÷13/89=39÷13=3입니다.

16	 답  3그릇

46/47÷12/47=46÷12이고 46÷12=3…10입니다.

따라서 수제비를 3그릇까지 만들 수 있습니다.

2   정답과 풀이
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02	 답  35/18

두 분수를 통분하여 계산하면

5/6÷3/7=35/42÷18/42=35÷18=35/18

04	 답  <

5/7÷5/21=15/21÷5/21=15÷5=3

7/9÷1/6=14/18÷3/18=14÷3=14/3=4&2/3

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

06	 답  4/21

어떤 수를  라고 하면 \3/5=4/35

=4/35÷3/5=4/35÷21/35=4÷21=4/21

따라서 어떤 수는 4/21입니다.

08	 답  3/2배

 문제 이해 

몇 배 ⇨ 2/9÷4/27

02 분모가 다른 (분수)÷(분수)

p. 11~13

 따라 푸는 서술형

01 5/6	 02 35/18	 03 >

04 <	 05 21/8	 06 4/21

 따라 푸는 문장제 서술형

07 2	 08 3/2배	 09 10

10 6일	 11 6/5	 12 15/8`m

 스스로 푸는 서술형

13 풀이 참조	 14 1, 2, 3, 4, 5

15 4/5	 16 3/4÷3/8=2

 해결 과정 

2/9÷4/27=6/27÷4/27=6÷4=6/4=3/2

따라서 동진이가 먹은 양은 미진이가 먹은 양의 3/2배

입니다.

10	 답  6일

 문제 이해 

벽을 칠하는 데 걸리는 날수

⇨ (전체 페인트의 양)÷(하루에 사용하는 페인트의 양)

 해결 과정 

9/11÷3/22=18/22÷3/22=18÷3=6

따라서 벽을 칠하는 데 6일이 걸립니다.

12	 답  15/8`m

 문제 이해 

직사각형의 넓이 ⇨ (가로)×(세로)

 해결 과정 

가로를 `m라고 하면 \4/21=5/14

=5/14÷4/21=15/42÷8/42=15÷8=15/8

따라서 직사각형의 가로는 15/8`m입니다.

13	 답  풀이 참조

분모가 다른 분수의 나눗셈은 두 분수를 통분하여 분

자끼리 나누어 계산합니다.

5/8와 7/12을 두 분모의 최소공배수인 24로 통분하면

각각 15/24, 14/24이므로 바르게 계산하면

5/8÷7/12=15/24÷14/24=15÷14=15/14입니다.

14	 답  1, 2, 3, 4, 5

15/17÷5/34=30/34÷5/34=30÷5=6

<6이므로  안에 들어갈 수 있는 자연수는

1, 2, 3, 4, 5입니다.

1. 분수의 나눗셈   3
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15	 답  4/5

어떤 수를  라고 하면 \9/11=18/33이므로

=18/33÷9/11=18/33÷27/33=18÷27=18/27=2/3

따라서 어떤 수를 5/6로 나눈 몫은

2/3÷5/6=4/6÷5/6=4÷5=4/5입니다.

16	 답  3/4÷3/8=2

만들 수 있는 진분수는 3/4, 3/8, 4/8이고 이 중에서 

가장 큰 수는 3/4Ñ=6/8Ò, 가장 작은 수는 3/8입니다. 

몫이 가장 크려면 나누어지는 수를 가장 크게, 나누

는 수를 가장 작게 해야 하므로 몫이 가장 큰 나눗셈 

식을 만들고 몫을 구하면

3/4÷3/8=6/8÷3/8=6÷3=2입니다.

02	 답  28

자연수는 12, 분수는 3/7이므로 자연수를 분수로 나눈

몫은 12÷3/7=(12÷3)\7=28입니다.

04	 답  ㉠

㉠ 15÷5/6=(15÷5)\6=18

㉡ 21÷7/11=(21÷7)\11=33

㉢ 16÷4/5=(16÷4)\5=20

따라서 계산 결과가 가장 작은 식은 ㉠입니다.

06	 답  >

32÷4/9=(32÷4)\9=72

28÷4/7=(28÷4)\7=49

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

08	 답  49개

 문제 이해 

2/7`m씩 자른다 ⇨ 2/7로 나눈다.

 해결 과정 

14÷2/7=(14÷2)\7=49

따라서 머리끈을 모두 49개 만들 수 있습니다.

03 (자연수)÷(분수)

p. 15~17

 따라 푸는 서술형

01 22	 02 28	 03 ㉢

04 ㉠	 05 >	 06 >

 따라 푸는 문장제 서술형

07 20	 08 49개	 09 25

10 24상자	 11 5	 12 7`cm

 스스로 푸는 서술형

13 6개	 14 재호	 15 28개

16 27

4   정답과 풀이
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10	 답  24상자

 문제 이해 

1시간 동안 수확할 수 있는 귤의 양 

⇨ (귤의 양)÷(걸린 시간)

 해결 과정 

16÷2/3=(16÷2)\3=24

따라서 지수네 가족이 1시간 동안 수확할 수 있는 귤

은 24상자입니다.

12	 답  7`cm

 문제 이해 

삼각형의 넓이 ⇨ (밑변)×(높이)÷2

 해결 과정 

밑변을 `cm라고 하면 \6/7÷2=3

=3\2÷6/7=6÷6/7=(6÷6)\7=7

따라서 삼각형의 밑변은 7`cm입니다.

13	 답  6개

14÷7/9=(14÷7)\9=18

10÷2/5=(10÷2)\5=25

따라서  안에 들어갈 수 있는 자연수는

19, 20, 21, 22, 23, 24의 6개입니다.

14	 답  재호

40분=40/60시간=2/3시간, 45분=45/60시간=3/4시간

(1시간 동안 달린 거리)=(전체 거리)÷(걸린 시간)이

므로 은지와 재호가 각각 1시간 동안 달린 거리는

6÷2/3=(6÷2)\3=9(km)

9÷3/4=(9÷3)\4=12(km)

따라서 1시간 동안 더 많이 달린 학생은 재호입니다.

15	 답  28개

8÷2/7=(8÷2)\7=28이므로 머핀을 28개 만들 

수 있습니다.

16	 답  27

어떤 수를  라고 하면 \2/3=18

=18÷2/3=(18÷2)\3=27

따라서 어떤 수는 27입니다.

02	 답  84/5

대분수를 가분수로 바꾸어 계산하면 

12/5÷1/7=12/5\7=84/5

04	 답  16/15

나눗셈을 곱셈으로 고치고 나누는 분수의 분모와 분

자를 바꾸어 계산해야 합니다. 

따라서 바르게 계산하면 4/9÷5/12=4/9\12/5=16/15

06	 답  >

1&2/3÷1/12=5/3÷1/12=5/3\12=20

14/23÷1/3=14/23\3=42/23=1&19/23

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

08	 답  5000원

 문제 이해 

순대 1`m의 가격 ⇨ (가격)÷(순대의 길이)

 해결 과정 

2000÷2/5=2000\5/2=5000

따라서 순대 1`m의 가격은 5000원입니다.

4

3

1

4

1000

1

04 ��(분수)÷(분수)

p. 19~21

 따라 푸는 서술형

01 2	 02 84/5	 03 3/4

04 16/15	 05 <	 06 >

 따라 푸는 문장제 서술형

07 4550	 08 5000원	 09 7/9

10 3/4`kg	 11 9	 12 14개

 스스로 푸는 서술형

13 ㉠, ㉡, ㉢	 14 24/7`cm	 15 27/10

16 60`m

1. 분수의 나눗셈   5
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10	 답  3/4`kg

 문제 이해 

보리 한 봉지의 무게 ⇨ (무게)÷(보리의 양)

 해결 과정 

2/3÷8/9=2/3\9/8=3/4

따라서 보리 한 봉지의 무게는 3/4`kg입니다.

12	 답 14개

 문제 이해 

3/4컵이 필요하다 ⇨ 3/4으로 나눈다.

 해결 과정 

10&1/2÷3/4=21/2÷3/4=21/2\4/3=14

따라서 만들 수 있는 케이크는 모두 14개입니다.

13	 답  ㉠, ㉡, ㉢

㉠ 5&1/4÷7/10=21/4\10/7=15/2=7&1/2

㉡ 3÷5/4=3\4/5=12/5=2&2/5

㉢ 4/9÷5/6=4/9\6/5=8/15

따라서 계산 결과가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 

㉠, ㉡, ㉢입니다.

14	 답  24/7`cm

직사각형의 넓이는 

3&3/7\4/9=24/7\4/9=32/21(cm^2)입니다.

두 도형의 넓이가 같으므로 삼각형의 높이를 `cm

라고 하면 8/9\÷2=32/21입니다.

=32/21\2÷8/9=64/21\9/8=24/7

따라서 삼각형의 높이는 24/7`cm입니다.

1 3

41

7

1 1

2

3

2

5

1

3

2

8

3

8 3

7 1

15	 답  27/10

어떤 수를  라고 하면 \5/6=1&7/8이므로

=1&7/8÷5/6=15/8÷5/6=15/8\6/5=9/4

따라서 바르게 계산하면 9/4÷5/6=9/4\6/5=27/10입

니다.

16	 답  60`m

처음 공을 떨어뜨린 높이를 `m라고 하면 

\3/10\3/10=5&2/5이므로 

=5&2/5÷3/10÷3/10=27/5\10/3\10/3=60

따라서 처음 공을 떨어뜨린 높이는 60`m입니다.

3 3

4 1

2

3

3 2

1 1 1

단계별로, 문제해결 능력을 키우자!

벽의 넓이는 5\2&1/2=5\5/2=25/2=12&1/2(m^2)입니다.

따라서 12&1/2`m^2의 벽을 칠하는 데 1&5/6`L의 페인트가 사

용되었으므로 1`L의 페인트로 칠한 벽의 넓이는 

12&1/2÷1&5/6=25/2÷11/6=25/2\6/11

12&1/2÷1&5/6=75/11=6&9/11(m^2)입니다. 

답  6&9/11`m^2

3

1

p. 22

6   정답과 풀이
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02	 답  8

큰 수는 0.56, 작은 수는 0.07이므로 큰 수를 작은 

수로 나눈 몫은 0.56÷0.07=56÷7=8입니다.

04	 답  <

0.34÷0.17=34÷17=2

4.5÷0.3=45÷3=15

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

06	 답  21

1.32÷0.06=132÷6=22

<22이므로  안에 들어갈 수 있는 가장 큰 자연

수는 21입니다.

08	 답  16개

 문제 이해 

0.9`L씩 나누어 담는다 ⇨ 0.9로 나눈다.

 해결 과정 

14.4÷0.9=144÷9=16

따라서 16개의 컵에 나누어 담을 수 있습니다.

05 (소수)÷(소수) ⑴

p. 25~27

 따라 푸는 서술형

01 15	 02 8	 03 =

04 <	 05 20	 06 21

 따라 푸는 문장제 서술형

07 8	 08 16개	 09 7

10 32도막	 11 13	 12 9`cm

 스스로 푸는 서술형

13 8개	 14 ㉢, ㉡, ㉠	 15 36개

16 5.94÷0.66=9

소수의 나눗셈2 
10	 답  32도막

 문제 이해 

0.8`cm씩 자른다 ⇨ 0.8로 나눈다.

 해결 과정 

25.6÷0.8=256÷8=32

따라서 띠 골판지는 32도막이 됩니다.

12	 답  9`cm

 문제 이해 

평행사변형의 넓이 ⇨ (밑변)×(높이)

 해결 과정 

밑변을 `cm라고 하면 \1.7=15.3

=15.3÷1.7=153÷17=9

따라서 평행사변형의 밑변은 9`cm입니다.

13	 답  8개

8.25÷0.15=825÷15=55

2.56÷0.04=256÷4=64

따라서  안에 들어갈 수 있는 자연수는 56, 57, 

58, 59, 60, 61, 62, 63의 8개입니다.

14	 답  ㉢, ㉡, ㉠

㉠ 3.23÷0.19=323÷19=17

㉡ 4.2÷0.2=42÷2=21

㉢ 59.8÷2.6=598÷26=23

따라서 계산 결과가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 

㉢, ㉡, ㉠입니다.

15	 답  36개

28.8÷0.8=288÷8=36

따라서 쌀을 나누어 담기 위해서는 36개의 통이 필요

합니다.

16	 답  5.94÷0.66=9

나누는 수와 나누어지는 수를 각각 100배 하여

594÷66이 되는 나눗셈식은 5.94÷0.66입니다.

이 식을 계산하면 5.94÷0.66=594÷66=9입니다.

2. 소수의 나눗셈   7
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02	 답  풀이 참조

3.68÷0.16=368/100÷16/100

3.68÷0.16=368÷16

3.68÷0.16=23

따라서 두 가지 방법으로 계산한 결과는 같습니다.

04	 답  18

큰 수는 4.14, 작은 수는 0.23이므로 큰 수를 작은 

수로 나눈 몫은

4.14÷0.23=414/100÷23/100=414÷23=18입니다.

06	 답  <

1.56÷0.13=156/100÷13/100=156÷13=12

5.32÷0.28=532/100÷28/100=532÷28=19

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

08	 답  7배

 문제 이해 

몇 배 ⇨ 16.8÷2.4

 해결 과정 

16.8÷2.4=
168
10

÷24/10=168÷24=7

따라서 예진이가 산 사과의 무게는 예원이가 산 사과

의 무게의 7배입니다.

0.16 1 2 3
0.16 3.6 8
0.16 3 2 4
0.16 4 4 8
0.16 4 4 8
0.16 4 4 0

06 (소수)÷(소수) ⑵

p. 29~31

 따라 푸는 서술형

01 같습니다	 02 풀이 참조	 03 9

04 18	 05 >	 06 <

 따라 푸는 문장제 서술형

07 21	 08 7배	 09 13

10 24개	 11 17	 12 38개

 스스로 푸는 서술형

13 풀이 참조	 14 42	 15 8배

16 5개

10	 답  24개

 문제 이해 

0.31`L씩 나누어 담는다 ⇨ 0.31로 나눈다.

 해결 과정 

7.44÷0.31=744/100÷31/100=744÷31=24

따라서 24개의 컵에 나누어 담을 수 있습니다.

12	 답  38개

 문제 이해 

필요한 가로등의 수

⇨ (도로 한 쪽의 길이)÷(가로등 사이의 간격)+1

 해결 과정 

5.18÷0.14=518/100÷14/100=518÷14=37

따라서 필요한 가로등은 37+1=38(개)입니다.

13	 답  풀이 참조

몫의 소수점은 나누어지는 수의 옮겨진 소수점의 위

치와 같은 자리에 찍어야 하는데 잘못 찍었습니다. 

바르게 계산하면 다음과 같습니다.

14	 답  42

어떤 수를  라고 하면 0.18×=7.56이므로

=7.56÷0.18=756/100÷18/100=756÷18=42

따라서 어떤 수는 42입니다.

15	 답  8배

3.52÷0.44=352/100÷44/100=352÷44=8

따라서 집에서 학교까지의 거리는 집에서 도서관까지

의 거리의 8배입니다.

16	 답  5개

5.67÷0.81=567/100÷81/100=567÷81=7

92.3÷7.1=
923
10

÷71/10=923÷71=13

따라서  안에 들어갈 수 있는 자연수는 8, 9, 10, 

11, 12의 5개입니다.

0.16 1 6 4
0.09 5.7 6
0.16 5 4 4
0.16 4 3 6
0.16 4 3 6
0.16 4 4 0

8   정답과 풀이
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02	 답  풀이 참조

[방법 1] 나누는 수와 나누어지는 수에 10배 하기

[방법 1] 6.88÷1.6 ⇨ 68.8÷16=4.3

[방법 2] 나누는 수와 나누어지는 수에 100배 하기

[방법 1] 6.88÷1.6 ⇨ 688÷160=4.3

따라서 두 가지 방법으로 계산한 결과는 같습니다.

04	 답  4.2

큰 수는 3.78, 작은 수는 0.9이므로 큰 수를 작은 수

로 나눈 몫은

3.78÷0.9=378/100÷90/100=378÷90=4.2

입니다.

06	 답  <

5.28÷1.6=528/100÷160/100=528÷160=3.3

3.68÷0.8=368/100÷80/100=368÷80=4.6

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

08	 답  80도막

 문제 이해 

0.18`m씩 자른다 ⇨ 0.18로 나눈다.

 해결 과정 

14.4÷0.18=
1440
100

÷18/100=1440÷18=80

따라서 색 테이프는 80도막이 됩니다.

10	 답  2.5`cm

 문제 이해 

직사각형의 넓이 ⇨ (가로)×(세로)

07 (소수)÷(소수) ⑶

p. 33~35

 따라 푸는 서술형

01 같습니다	 02 풀이 참조	 03 15

04 4.2	 05 >	 06 <

 따라 푸는 문장제 서술형

07 60	 08 80도막	 09 4.7

10 2.5`cm	 11 1.2	 12 1.8배

 스스로 푸는 서술형

13 ㉢, ㉠, ㉡	 14 풀이 참조

15 8.76÷2.4=3.65	 16 12600원

 해결 과정 

가로를 `cm라고 하면 \4.7=11.75

=11.75÷4.7=
1175
100

÷470/100

=1175÷470=2.5

따라서 직사각형의 가로는 2.5`cm입니다.

12	 답  1.8배

 문제 이해 

몇 배 ⇨ 7.74÷4.3

 해결 과정 

7.74÷4.3=774/100÷430/100=774÷430=1.8

따라서 수정이네 강아지의 몸무게는 지민이네 강아지

의 몸무게의 1.8배입니다.

13	 답  ㉢, ㉠, ㉡

㉠ 8.64÷1.6=864/100÷160/100=864÷160=5.4

㉡ 11.96÷5.2=
1196
100

÷520/100=1196÷520=2.3

㉢ 5.67÷0.9=567/100÷90/100=567÷90=6.3

따라서 계산 결과가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 

㉢, ㉠, ㉡입니다.

14	 답  풀이 참조

나누는 수와 나누어지는 수의 분모를 같게 고쳐야 하

는데 다르게 고쳤습니다. 바르게 계산하면

5.36÷0.8=536/100÷80/100=536÷80=6.7입니다.

15	 답  8.76÷2.4=3.65

나눗셈식에서 몫은 나누어지는 수가 클수록, 나누는 수

가 작을수록 커집니다.

따라서 만들 수 있는 가장 큰 소수 두 자리 수는 8.76

이고 가장 작은 소수 한 자리 수는 2.4이므로 몫이 가

장 큰 나눗셈식을 만들고 몫을 구하면

8.76÷2.4=3.65입니다.

16	 답  12600원

(휘발유 1`L로 갈 수 있는 거리)

=24.15÷2.1=11.5(km)

(필요한 휘발유의 양)

=(전체 거리)÷(휘발유 1`L로 갈 수 있는 거리)

=80.5÷11.5=7(L)

따라서 필요한 휘발유의 가격은

7×1800=12600(원)입니다.

2. 소수의 나눗셈   9
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02	 답  풀이 참조

85÷0.05=
8500
100

÷5/100

85÷0.05=8500÷5

85÷0.05=1700

따라서 두 가지 방법으로 계산한 결과는 같습니다.

04	 답  16

자연수는 20, 소수는 1.25이므로

20÷1.25=
2000
100

÷125/100=2000÷125=16

입니다.

06	 답  <

34÷8.5=
340
10

÷85/10=340÷85=4

14÷2.8=
140
10

÷28/10=140÷28=5

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 <입니다.

08	 답  30개

 문제 이해 

설탕 63컵으로 만들 수 있는 머핀의 수 ⇨ 63÷2.1

 해결 과정 

63÷2.1=
630
10

÷21/10=630÷21=30

따라서 머핀을 30개 만들 수 있습니다.

10	 답  4000원

 문제 이해 

옷감 1`m의 가격 ⇨ (옷감의 가격)÷(옷감의 길이)

0.16 1 7 0 0
0.05 8 5.0 0
0.16 5 4 4 4
0.16 3 5 4 4
0.16 3 5 4 4
0.16 4 4 4 0

08 (자연수)÷(소수)

p. 37~39

 따라 푸는 서술형

01 같습니다	 02 풀이 참조	 03 5

04 16	 05 <	 06 <

 따라 푸는 문장제 서술형

07 40	 08 30개	 09 2000

10 4000원	 11 5	 12 12`cm

 스스로 푸는 서술형

13 6개	 14 192	 15 풀이 참조

16 58그루

 해결 과정 

6800÷1.7=
68000
10

÷17/10=68000÷17=4000

따라서 옷감 1`m의 가격은 4000원입니다.

12	 답  12`cm

 문제 이해 

평행사변형의 넓이 ⇨ (밑변)×(높이)

 해결 과정 

높이를 `cm라고 하면 6.5×=78

=78÷6.5=
780
10

÷65/10=780÷65=12

따라서 평행사변형의 높이는 12`cm입니다.

13	 답  6개

36÷2.4=
360
10

÷24/10=360÷24=15

33÷1.5=
330
10

÷15/10=330÷15=22

따라서  안에 들어갈 수 있는 자연수는

16, 17, 18, 19, 20, 21의 6개입니다.

14	 답  192

어떤 수를  라고 하면 \0.25=12

=12÷0.25=
1200
100

÷25/100=1200÷25=48

따라서 바르게 계산한 값은

48÷0.25=
4800
100

÷25/100=4800÷25=192

입니다.

15	 답  풀이 참조

소수점을 옮겨서 계산한 경우, 몫의 소수점은 나누어

지는 수의 옮긴 소수점과 같은 위치에 찍어야 합니다.

따라서 바르게 계산하면 다음과 같습니다.

16	 답  58그루

0.189`km=189`m입니다.

길 한 쪽에 필요한 나무의 수는 

(길 한 쪽의 길이)÷(나무 사이의 간격)+1이므로

189÷6.75=
18900
100

÷675/100=18900÷675=28

(길 한 쪽에 필요한 나무의 수)=28+1=29(그루)

따라서 길 양 쪽에 필요한 나무는

29\2=58(그루)입니다.

0.1 4 8 5
0.4 3 4.0
0.1 3 2 4
0.1 4 2 0
0.1 4 2 0
0.1 4 4 0

10   정답과 풀이
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02	 답  0.3

2÷7=0.28……이므로

반올림하여 소수 첫째 자리까지 나타내면 0.3입니다. 

04	 답  >

6.8÷9=0.75……이므로

반올림하여 소수 첫째 자리까지 나타내면 0.8입니다.

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 >입니다.

06	 답  몫: 5, 나머지: 2.3

42.3÷8=5…2.3이므로

몫을 자연수 부분까지 구하면 5이고 나머지는 2.3입

니다.

08	 답  1.149배

 문제 이해 

몇 배 ⇨ 54÷47

 해결 과정 

54÷47=1.1489……이므로

반올림하여 소수 셋째 자리까지 나타내면 지원이의 

몸무게는 정호의 몸무게의 1.149배입니다.

10	 답  6봉지, 4.9`kg

 문제 이해 

5`kg씩 나누어 담는다 ⇨ 5로 나눈다.

 해결 과정 

34.9÷5=6…4.9이므로

6봉지에 나누어 담을 수 있고 남는 콩은 4.9`kg입니다.

12	 답  70.12

 문제 이해 

어떤 수 ⇨ 7\9+0.11

 해결 과정 

어떤 수를  라고 하면 ÷9=7…0.11이므로

=7\9+0.11=63.11입니다.

따라서 바르게 계산하면 63.11÷0.9=70.122……

이므로 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내

면 70.12입니다.

13	 답  3

98.2÷3=32.7333……이므로

몫의 소수 둘째 자리부터 숫자 3이 반복됩니다.

따라서 몫의 소수 아홉째 자리 숫자는 3입니다.

14	 답  ㉠

㉠ 58.3÷4=14.575 ⇨ 14.58

㉡ 12.5÷0.9=13.888…… ⇨ 13.89

㉢ 41.5÷3.3=12.575…… ⇨ 12.58

따라서 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내었을 

때 몫이 가장 큰 것은 ㉠입니다.

15	 답  16.2`km

78분=78/60시간=13/10시간=1.3시간입니다.

21.1÷1.3=16.23……이므로

1시간 동안 달린 거리를 소수 첫째 자리까지 나타내

면 16.2`km입니다.

16	 답  풀이 참조

사람 수는 자연수이므로 몫을 자연수까지만 구해야 

합니다.

32.4÷6=5…2.4

이므로 딸기를 나누어 주고 남는 딸기의 양은 2.4`kg

입니다.

단계별로, 문제해결 능력을 키우자!

(가지고 있는 분홍색 실의 길이)÷(목도리 한 개를 만드는

데 필요한 분홍색 실의 길이)의 몫을 자연수까지 구한 값이 

만들 수 있는 목도리의 수입니다. 

즉, 83.7÷7.5=11…1.2이므로 목도리를 최대 11개까지 

만들 수 있습니다. 

따라서 하얀색 실은 적어도 11×2=22(m) 필요합니다.

답  22`m 

p. 44

09 ��몫의 반올림과 나누어 주고 남는 양

p. 41~43

 따라 푸는 서술형

01 0.1	 02 0.3	 03 <

04 >	 05 3.7

06 몫: 5, 나머지: 2.3

 따라 푸는 문장제 서술형

07 1.49	 08 1.149배	 09 3.4

10 6봉지, 4.9`kg		  11 41.9

12 70.12

 스스로 푸는 서술형

13 3	 14 ㉠	 15 16.2`km

16 풀이 참조

2. 소수의 나눗셈   11
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02	 답  풀이 참조

쌓기나무 7개로 쌓은 것이므로 뒤에 숨겨진 

쌓기나무는 없습니다. 따라서 위에서 본 모

양은 오른쪽 그림과 같습니다.

04	 답  10개

1층이 5개, 2층이 4개, 3층이 1개이므로 주어진 모

양과 똑같이 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 10개입니다.

06	 답  풀이 참조

옆에서 본 모양은 각 줄에서 가장 높은 

층수만큼 그리면 됩니다. 따라서 옆에서 

본 모양은 오른쪽 그림과 같습니다.

08	 답  8개

 문제 이해 

앞, 옆에서 본 모양

⇨ 각 방향에서 각 줄의 가장 높은 층수만큼 그린 모양

위

옆

 해결 과정 

위에서 본 모양을 통해 1층의 쌓기나무는 5

개입니다. 앞에서 본 모양을 통해  부분

은 각각 1개이고, ◯ 부분은 3개 이하입니

다. 옆에서 본 모양을 통해 ◯ 부분 중 △ 

부분은 쌓기나무가 1개,  부분은 쌓기나무가 2개, 

 부분은 쌓기나무가 3개입니다.

따라서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 

8개입니다.

10	 답  ㉡, ㉢

 문제 이해 

상자에 넣을 수 있는 모양 

⇨ 쌓기나무가 ‘ㄴ’자로 만들어진 모양

 해결 과정 

㉡, ㉢을 넣기 위해서는 ‘ㅁ’ 모양의 구멍이나 ‘ㄷ’ 모

양의 구멍이 필요하기 때문에 ㉡과 ㉢은 상자에 넣을 

수 없습니다.

따라서 상자에 넣을 수 없는 모양은 ㉡과 ㉢입니다.

11	 답  8개

위에서 본 모양을 통해 1층의 쌓기나무

는 5개입니다. 앞에서 본 모양을 통해 

 부분은 각각 1개이고,  부분은 2개, 

◯ 부분은 3개 이하입니다. 옆에서 본 모양을 통해 ◯ 

부분 중 &△ 부분은 쌓기나무가 1개,  부분은 쌓기나

무가 3개입니다.

따라서 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 

8개입니다.

12	 답  풀이 참조

쌓기나무 13개로 쌓은 것이므로 뒤에 숨

겨진 쌓기나무는 없습니다. 따라서 위에

서 본 모양은 오른쪽 그림과 같습니다.

앞, 옆에서 본 모양은 각 줄의 가장 높은 

층수만큼 그리면 됩니다. 따라서 앞, 옆에서 본 모양

은 각각 다음과 같습니다.

위

위

위

앞 옆

10 위, 앞, 옆에서 본 모양

p. 47~49

 따라 푸는 서술형

01 없습니다	 02 풀이 참조	 03 9

04 10개	 05 풀이 참조	 06 풀이 참조

 따라 푸는 문장제 서술형

07 7	 08 8개	 09 ㉢

10 ㉡, ㉢

 스스로 푸는 서술형

11 8개	 12 풀이 참조	 13 ㉡

14 풀이 참조

공간과 입체3 

12   정답과 풀이
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13	 답  ㉡

위에서 본 모양은 각각 위의 그림과 같습니다.

따라서 위에서 본 모양이 다른 하나는 ㉡입니다.

14	 답  풀이 참조

보는 방향에 따라 보이지 않는 쌓기나무가 있을 수 

있으므로 쌓기나무의 개수가 서로 다를 수 있습니다.

위 위 위

02	 답  풀이 참조

위에서 본 모양의 각 자리에 쌓인 쌓기나

무의 개수를 세어 위에서 본 모양에 수를 

씁니다. 

04	 답  7개

각 자리에 있는 숫자를 다 더하면 필요한 쌓기나무의 

개수를 구할 수 있습니다.

따라서 필요한 쌓기나무는 1+3+2+1=7(개)입니

다.

3
11

2

위

11  위에서 본 모양에 쓴 수

p. 51~53

 따라 푸는 서술형

01 1	 02 풀이 참조	 03 8

04 7개	 05 2	 06 풀이 참조

 따라 푸는 문장제 서술형

07 2	 08 3개	 09 준하

10 민규

 스스로 푸는 서술형

11 3개	 12 풀이 참조	 13 풀이 참조

14 풀이 참조

06	 답  풀이 참조

옆에서 본 방향에서 각 줄의 가장 높은 

층수만큼 그리면 됩니다. 옆에서 본 각 

줄의 가장 높은 층은 2, 3, 1이므로 옆에

서 본 모양은 오른쪽 그림과 같습니다. 

08	 답  3개

 문제 이해 

앞, 옆에서 본 모양

⇨ 각 방향에서 각 줄의 가장 높은 층수만큼 그린 모양

 해결 과정 

앞에서 보았을 때 ㉠이 있는 줄의 가장 높은 층수는 3

층이고, 옆에서 보았을 때 ㉠이 있는 줄의 가장 높은 

층수는 3층입니다.

따라서 ㉠에 놓인 쌓기나무는 3개입니다. 

10	 답  민규

 문제 이해 

사용한 쌓기나무의 수 ⇨ 각 자리에 있는 숫자의 합

 해결 과정 

승민이가 사용한 쌓기나무는

3+1+2+2+1=9(개),

민규가 사용한 쌓기나무는

3+4+1+2=10(개)입니다.

따라서 쌓기나무를 더 많이 사용하여 모양을 만든 학

생은 민규입니다.

11	 답  3개

①번 자리에 쌓인 쌓기나무는 2개입니다.

④번 자리에 쌓인 쌓기나무는 1개입니다.

따라서 두 자리에 쌓인 쌓기나무의 수의 합은 

2+1=3(개)입니다.

12	 답  풀이 참조

빈칸에 들어갈 수는

10-1-2-1-2=4입니다.

앞에서 본 각 줄의 가장 높은 층은 2, 2, 

4이므로 앞에서 본 모양은 오른쪽 그림

과 같습니다.

옆

앞

3. 공간과 입체   13
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02	 답  다

가, 나, 다 모두 1층 모양은 같습니다.

2층 모양과 같이 쌓기나무로 쌓은 모양은 가와 다입

니다.

3층 모양과 같이 쌓기나무로 쌓은 모양은 다입니다.

따라서 쌓은 모양은 다입니다.

04	 답  풀이 참조

위에서 본 모양과 1층 모양은 서로 같습

니다. 쌓기나무로 쌓은 모양을 층별로 나

타낸 모양을 통해 위에서 본 모양에 수를 

쓰면 오른쪽 그림과 같습니다. 따라서 필

요한 쌓기나무의 개수는

2+1+2+2+2+3=12(개)입니다.

06	 답  3개

 문제 이해 

3층에 놓인 쌓기나무의 수 

⇨ 각 칸에 쓰여진 수가 3 이상인 칸의 수

 해결 과정 

3층에 놓인 쌓기나무의 수를 알아보려면 그림에서 3

층 이상으로 쌓아 올린 칸의 수를 확인하면 됩니다.

각 칸에 쓰여진 수가 3 이상인 칸은 3칸이므로 3층에 

놓인 쌓기나무는 3개입니다.

08	 답  풀이 참조

 문제 이해 

1층 모양 ⇨ 위에서 본 모양과 같습니다.

앞에서 본 모양 &⇨ ��각 줄의 가장 높은 층수만큼 그린 

모양

 해결 과정 

층별로 나타낸 모양을 보고 위에

서 본 모양에 수를 쓰면 오른쪽 그

림과 같습니다.

따라서 앞에서 본 각 줄의 가장 높

은 층수는 2, 3, 3이므로 바르게 

그리면 다음과 같습니다.

09	 답  풀이 참조

1층 모양을 통해 쌓기나무로 쌓은 모양 뒤에 보이지 

않는 쌓기나무가 없다는 것을 알 수 있습니다.

2층과 3층 모양은 각각 다음과 같습니다.

위

2
21
2 32

앞

위

앞

옆

2 3 3
2 3 1
2 3

앞

2층

앞

3층

12 층별로 나타낸 모양

p. 55~57

 따라 푸는 서술형

01 가	 02 다	 03 10

04 풀이 참조

 따라 푸는 문장제 서술형

05 4	 06 3개	 07 3

08 풀이 참조

 스스로 푸는 서술형

09 풀이 참조	 10 풀이 참조	 11 12개

12 2층: ㉠, 3층: ㉣

13	 답  풀이 참조

위에서 본 모양에 의해 1층에 쌓인 쌓기나무는 6개입

니다. 쌓기나무 8개를 사용하므로 2층 이상에 쌓인 

쌓기나무는 2개입니다. 1층에 6개의 쌓기나무를 위

에서 본 모양과 같이 놓고 나머지 2개의 위치를 이동

하면서 위, 앞, 옆에서 본 모양이 서로 같은 두 모양

을 만들어 보면 다음과 같습니다.

 

14	 답  풀이 참조

㉡에 있는 쌓기나무를 ㉠ 위로 올려 완성한 

모양을 보고 위에서 본 모양에 수를 써 넣으

면 오른쪽 그림과 같습니다.

위

1
1 12

21

위

1
1 21

12

위

3 2
2 1

2

14   정답과 풀이
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10	 답  풀이 참조

2층 모양은 각 칸에 쓰여진 수가 2 이상인 부분을 칠

하면 됩니다. 따라서 2층 모양은 다음과 같습니다.

11	 답  12개

위에서 본 모양에 수를 쓰면 오른쪽 그림

과 같습니다.

따라서 필요한 쌓기나무는

3+2+1+2+1+1+1+1=12(개)입

니다.

12	 답  2층: ㉠, 3층: ㉣

2층으로 가능한 모양은 ㉠, ㉢, ㉣입니다.

2층에 ㉠을 놓으면 3층에 ㉣을 놓을 수 있습니다. 

2층에 ㉢을 놓으면 3층에 놓을 수 있는 모양이 없습

니다. 또한 2층에 ㉣을 놓아도 3층에 놓을 수 있는 모

양이 없습니다.

따라서 2층에 알맞은 모양은 ㉠이고 3층에 알맞은 모

양은 ㉣입니다.

앞

2층

위

3 2 1
2 1
1 1

1

단계별로, 문제해결 능력을 키우자!

주어진 모양과 똑같은 모양으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는

3+2+1+3+1+1+2=13(개)입니다.

사각기둥 모양으로 쌓기나무를 쌓으려면 가로에 3줄, 세로

에 3줄, 높이가 3층이 되게 쌓아야 합니다.

사각기둥으로 쌓는 데 필요한 쌓기나무는 모두

3×3×3=27(개)입니다. 

따라서 더 필요한 쌓기나무는 27-13=14(개)입니다. 

답  14개 

p. 58

비례식과 비례배분4 

02	 답   12`Û`18, 8`Û`12, 6`Û`9

비의 각 항을 0이 아닌 같은 수로 나누어도 비율은 같

습니다.

전항과 후항을 2로 나누면 12`Û`18,

전항과 후항을 3으로 나누면 8`Û`12,

전항과 후항을 4로 나누면 6`Û`9

이므로 비율이 같은 비 3개는 12`Û`18, 8`Û`12. 6`Û`9

입니다.

04	 답  5`Û`6

2/3`Û`4/5의 전항과 후항에 3과 5의 최소공배수인 15를

곱하면 10`Û`12이고 10`Û`12의 전항과 후항을 10과 

12의 최대공약수인 2로 나누면 가장 간단한 자연수

의 비로 나타낼 수 있습니다.

따라서 가장 간단한 자연수의 비로 나타내면 5`Û`6입

니다.

06	 답  ㉡

㉠ ��10과 5의 최소공배수인 10을 전항과 후항에 곱하

면 13`Û`34

㉡ ��30과 26의 최대공약수인 2로 전항과 후항을 나누

면 15`Û`13

따라서 후항이 13인 것의 기호는 ㉡입니다.

13 비의 성질

p. 61~63

 따라 푸는 서술형

01 16, 27	 02  12`Û`18, 8`Û`12, 6`Û`9

03 7, 1	 04 5`Û`6	 05 ㉠

06 ㉡

 따라 푸는 문장제 서술형

07 42	 08 30`cm	 09 5, 6

10 21`Û`25	 11 23, 27	 12 8`Û`7

 스스로 푸는 서술형

13 0.25	 14 23	 15 3개

16 3

4. 비례식과 비례배분   15
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08	 답  30`cm

 문제 이해 

비의 성질 ⇨ ��비의 각 항에 0이 아닌 같은 수를 곱하

여도 비율은 같다.

 해결 과정 

가로와 세로의 비인 1`Û`7의 후항에 30을 곱하면 

210이므로 전항에도 30을 곱하여야 합니다.

따라서 문의 가로는 1×30=30(cm)입니다.

10	 답  21`Û`25

 문제 이해 

분수로 표현된 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나타

내기 ⇨ 분모의 최소공배수를 각 항에 곱한다.

 해결 과정 

소정이와 지수가 각각 1시간 동안 한 일의 양의 비는 

3/5`Û`5/7이고 5와 7의 최소공배수인 35를 전항과 후

항에 곱하면 21`Û`25입니다.

12	 답  8`Û`7

 문제 이해 

자연수로 표현된 비를 가장 간단한 자연수의 비로 나

타내기 ⇨ 전항과 후항의 최대공약수로 나눈다.

 해결 과정 

(안경을 쓰지 않은 학생 수)

=(전체 학생 수)-(안경을 쓴 학생 수)

이므로 안경을 쓰지 않은 학생은 300-160=140(명)

입니다. 안경을 쓴 학생 수와 안경을 쓰지 않은 학생 

수의 비는 160`Û`140이고 전항과 후항의 최대공약수

인 20으로 각 항을 나누면 8`Û`7입니다.

13	 답  0.25

전항은 각각 13, 4, 9, 2입니다.

전항이 가장 작은 비는 2`Û`8로 비율을 소수로 나타

내면 0.25입니다.

14	 답  23

전항 0.8을 분수로 나타내면 4/5입니다.

4/5`Û`2/9의 전항과 후항에 5와 9의 최소공배수인 45

를 곱하면 36`Û`10

36과 10의 최대공약수인 2로 각 항을 나누면 가장 

간단한 자연수의 비인 18`Û`5가 됩니다.

따라서 =18, =5이므로 + =18+5=23입

니다.

15	 답  3개

비의 각 항에 0이 아닌 같은 수를 곱하여도 비율은 같

습니다.

전항과 후항에 2를 곱하면 4`Û`10

전항과 후항에 3을 곱하면 6`Û`15

전항과 후항에 4를 곱하면 8`Û`20

전항과 후항에 5를 곱하면 10`Û`25

따라서 후항이 25보다 작은 비는 4`Û`10, 6`Û`15, 

8`Û`20으로 모두 3개입니다.

16	 답  3

4와 5의 최소공배수인 20을 각 항에 곱하면

3/4\20=15, 


5
\20=\4이므로

15`Û`(\4)입니다.

따라서 \4=12, =3이므로  안에 알맞은 수

는 3입니다.

14 비례식

p. 65~67

 따라 푸는 서술형

01 4, 7, 12, 21

02 16`Û`10=8`Û`5 또는 8`Û`5=16`Û`10	

03 12	 04 12	 05 5, 3, 10, 6

06 8`Û`12=10`Û`15

 따라 푸는 문장제 서술형

07 있습니다

08 액자 (가): 3/7, 액자 (나): 3/4, 없습니다.

09 준수	 10 민규

 스스로 푸는 서술형

11 2`Û`7=24`Û`84	 12 풀이 참조

13 맞습니다.	 14 5`Û`9=15`Û`27

16   정답과 풀이
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02	 답  16`Û`10=8`Û`5 또는 8`Û`5=16`Û`10

비율이 16/10인 비는 16`Û`10으로 나타낼 수 있습니다.

비율이 8/5인 비는 8`Û`5로 나타낼 수 있습니다.

따라서 두 비율을 비례식으로 나타내면

16`Û`10=8`Û`5 또는 8`Û`5=16`Û`10으로 나타낼 수 

있습니다.

04	 답  12

외항은 12와 21이고 전항은 12와 36입니다.

따라서 외항도 되고 전항도 되는 수는 12입니다.

06	 답  8`Û`12=10`Û`15

8`Û`12이므로 비율은 8/12Ñ=2/3Ò

1/4`Û`1/3은 3`Û`4이므로 비율은 3/4

0.6`Û`1은 6`Û`10이므로 비율은 6/10Ñ=3/5Ò

10`Û`15이므로 비율은 10/15Ñ=2/3Ò

따라서 비례식을 완성하면 8`Û`12=10`Û`15입니다.

08	 답  액자 (가): 3/7, 액자 (나): 3/4, 없습니다.

 문제 이해 

비례식

&⇨ 비율이 같은 두 비를 등호를 사용하여 나타낸 식

 해결 과정 

액자 (가)의 가로와 세로의 비는 15`Û`35이므로 비율

은 3/7입니다. 액자 (나)의 가로와 세로의 비는 12`Û`16

이므로 비율은 3/4입니다.

따라서 두 비의 비율이 다르므로 비례식으로 나타낼 

수 없습니다.

10	 답  민규

 문제 이해 

후항 &⇨ 기호 Û 뒤에 있는 항

외항 &⇨ 비례식에서 바깥쪽에 있는 두 항

 해결 과정 

3`Û`8과 6`Û`16은 비율이 3/8으로 같으므로 비례식으

로 나타낼 수 있습니다. 비례식 3`Û`8=6`Û`16에서 

후항은 8과 16, 외항은 3과 16이므로 후항도 되고 

외항도 되는 수는 16입니다.

따라서 잘못 설명한 친구는 민규입니다.

11	 답  2`Û`7=24`Û`84

비율이 2/7인 비는 2`Û`7입니다. 2`Û`7= `Û`  라고

하면 7\ =168이므로 =24입니다.

비율이 2/7이고 전항이 24인 비는 24`Û`84이므로

조건에 맞는 비례식은 2`Û`7=24`Û`84입니다.

12	 답  풀이 참조

외항에 5와 18을 쓰고, 내항에 6과 15를 써서 비례

식으로 나타내면 5`Û`6=15`Û`18, 5`Û`15=6`Û`18,

18`Û`6=15`Û`5, 18`Û`15=6`Û`5입니다.

13	 답  맞습니다.

요리책에서 정한 밀가루와 우유의 비는 5`Û`2이므로

비율은 5/2입니다. 성재가 넣은 밀가루와 우유의 양의

비는 20`Û`8이므로 비율은 20/8Ñ=5/2Ò입니다.

따라서 성재가 넣은 밀가루와 우유의 양은 요리책에

서 정한 비에 맞습니다.

14	 답  5`Û`9=15`Û`27

전항이 5와 15인 두 비를 5`Û`㉠, 15`Û`㉡이라고 하면

비율이 5/9이므로 
5
㉠

=5/9가 되어 ㉠=9이고

15
㉡

=5/9가 되어 ㉡=27입니다.

따라서 두 비를 비례식으로 나타내면 5`Û`9=15`Û`27

입니다.
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02	 답  120, 120

외항은 6과 20, 내항은 5와 24입니다.

따라서 외항의 곱은 6\20=120이고

내항의 곱은 5\24=120입니다.

04	 답  풀이 참조

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같습니다.

외항은 9와 8. 내항은 4와 18입니다.

외항의 곱은 9\8=72, 내항의 곱은 4\18=72이

므로 비례식은 옳습니다.

06	 답  5

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같습니다.

외항은 2와 35, 내항은  과 14입니다.

따라서 2\35= \14, \14=70,

=5입니다. 

08	 답  25000원

 문제 이해 

3송이에 5000원 ⇨ 3`Û`5000

 해결 과정 

포도 15송이의 가격을 원이라 하고 비례식을 세우

면 3`Û`5000=15`Û` 입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로 

3× =5000×15, 3× =75000, =25000

따라서 포도 15송이는 25000원입니다.

10	 답  28분

 문제 이해 

7분 동안 20`km ⇨ 7`Û`20

15 비례식의 성질

p. 69~71

 따라 푸는 서술형

01 72, 72	 02 120, 120	 03 옳습니다

04 풀이 참조	 05 7	 06 5

 따라 푸는 문장제 서술형

07 8400	 08 25000원	 09 36

10 28분	 11 77	 12 30`cm

 스스로 푸는 서술형

13 60번	 14 & 4`Û`5=12`Û`15

15 20000원	 16 735`m^2

 해결 과정 

80`km를 달리는 데 걸리는 시간을 분이라 하고 비

례식을 세우면 7`Û`20= `Û`80입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로

7×80=20× , 20× =560, =28

따라서 80`km를 달리는 데 걸리는 시간은 28분입니다.

12	 답  30`cm

 문제 이해 

비례식 ⇨ 5`Û`7=(가로)`Û`42

 해결 과정 

가로를 `cm라 하고 비례식을 세우면 

5`Û`7= `Û`42입니다.

외항의 곱과 내항의 곱이 같으므로 

5×42=7× , 7× =210, =30

따라서 포스터의 가로는 30`cm입니다.

13	 답  60번

10타수마다 안타 3번을 비로 나타내면 10`Û`3입니다.

200타수 중 안타를 번 친다고 하면 

10`Û`3=200`Û`

10\=3\200, 10\=600, =60

따라서 200타수 중에서 안타를 60번 칠 것으로 예상

할 수 있습니다.

14	 답  & 4`Û`5=12`Û`15

두 수의 곱이 같은 수 카드를 찾아서 외항과 내항에 

각각 놓아 비례식을 만듭니다.

4\15=60, 5\12=60이므로 비례식을 만들면

4`Û`5=12`Û`15 또는 4`Û`12=5`Û`15 또는

15`Û`5=12`Û`4 또는 15`Û`12=5`Û`4입니다.

15	 답  20000원

용돈의 70`%를 저금한 것을 비로 나타내면 70`Û`100

입니다. 이번 주 용돈을 원이라 하고 비례식을 세

우면 70`Û`100=14000`Û`입니다.

70×=100×14000, 70×=1400000,

=20000

따라서 이번 주 용돈은 20000원입니다.

16	 답  735`m^2

가로가 21`m일 때, 세로를 `m라고 하면

3`Û`5=21`Û`입니다.

3\=5\21, 3\=105, =35이므로

세로는 35`m입니다.

따라서 정원의 넓이는 21\35=735(m^2)입니다.

18   정답과 풀이
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02	 답  4/9, 5/9

지민이가 가지게 되는 초콜릿은 전체의 
4

4+5
=4/9

준혁이가 가지게 되는 초콜릿은 전체의 
5

4+5
=5/9

따라서  안에 알맞은 수는 각각 4/9, 5/9입니다.

04	 답  49, 7

56\
7

7+1
=56\7/8=49

56\
1

7+1
=56\1/8=7

따라서 56을 7`Û`1로 비례배분하면 49, 7입니다.

06	 답  108

㉠은 24\
3

3+1
=24\3/4=18입니다.

㉡은 24\
1

3+1
=24\1/4=6입니다.

따라서 ㉠×㉡=18×6=108입니다.

08	 답  14시간

 문제 이해 

하루 ⇨ 24시간

 해결 과정 

하루는 24시간입니다.

따라서 밤은 24\
7

5+7
=24\7/12=14(시간)

입니다.

16 비례배분

p. 73~75

 따라 푸는 서술형

01 7/12, 5/12	 02 4/9, 5/9	 03 15, 9

04 49, 7	 05 80	 06 108

 따라 푸는 문장제 서술형

07 9	 08 14시간	 09 14000

10 10000원	 11 56	 12 120`cm^2

 스스로 푸는 서술형

13 풍산이, 6개	14 80장	 15 1`Û`3

16 할아버지 댁: 40개, 삼촌 댁: 30개

10	 답  10000원

 문제 이해 

8`Û`5로 나누어 갖는다 ⇨ 8`Û`5로 비례배분

 해결 과정 

26000원을 8`Û`5로 비례배분하면

민수가 가지게 되는 용돈은

26000\
5

8+5
=26000\5/13=10000(원)입니다.

12	 답  120`cm^2

 문제 이해 

직사각형의 가로와 세로 ⇨ 6`Û`5로 비례배분

 해결 과정 

22를 6`Û`5로 비례배분하면

가로는 22\
6

6+5
=22\6/11=12(cm)이고

세로는 22\
5

6+5
=22\5/11=10(cm)입니다.

따라서 직사각형의 넓이는 12\10=120(cm^2)입니다.

13	 답  풍산이, 6개

42개를 4`Û`3으로 비례배분하면

풍산이는 42\
4

4+3
=42\4/7=24(개),

지학이는 42\
3

4+3
=42\3/7=18(개)의 사탕을 

가졌습니다.

따라서 풍산이가 지학이보다 사탕을 24-18=6(개) 

더 많이 가졌습니다.

14	 답  80장

나누기 전의 색종이의 수를  장이라고 하면

\3/8=30, =30÷3/8=30\8/3=80

따라서 나누기 전의 색종이는 모두 80장입니다.

15	 답  1`Û`3

정원이가 가진 귤은 전체의 15/60=1/4이고,

혜원이가 가진 귤은 전체의 45/60=3/4입니다.

따라서 정원이와 혜원이가 나누어 가진 비를 가장 간

단한 자연수의 비로 나타내면 1/4`Û`3/4=1`Û`3입니다.
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16	 답  할아버지 댁: 40개, 삼촌 댁: 30개

0.4`Û`0.3을 가장 간단한 자연수의 비로 나타내면 

4`Û`3입니다.

70개를 4`Û`3으로 비례배분하면

할아버지 댁에는 70\
4

4+3
=70\4/7=40(개),

삼촌 댁에는 70\
3

4+3
=70\3/7=30(개)

따라서 옥수수를 할아버지 댁에는 40개, 삼촌 댁에는 

30개 드리면 됩니다.

02	 답  25.12`cm

(원주)=(지름)×(원주율)이므로

(원주)=8×3.14=25.12(cm)입니다.

04	 답  =

34.54÷11=3.14

53.38÷17=3.14

따라서 ◯ 안에 알맞은 것은 =입니다.

06	 답  8`cm

(지름)=(원주)÷(원주율)이므로

(지름)=24.8÷3.1=8(cm)

따라서 원의 지름은 8`cm입니다.

08	 답  43.2`cm

 문제 이해 

반지름 ⇨ (지름)\1/2

원주 ⇨ (지름)×(원주율)

 해결 과정 

반지름이 7.2`cm인 원의 지름은 14.4`cm입니다.

따라서 벽시계의 원주는 14.4\3=43.2(cm)입니다.

17 원주와 원주율

p. 79~81

 따라 푸는 서술형

01 6.2	 02 25.12`cm	 03 =

04 =	 05 6	 06 8`cm

 따라 푸는 문장제 서술형

07 27	 08 43.2`cm	 09 12

10 15`cm	 11 188.4	 12 235.5`m

 스스로 푸는 서술형

13 ㉡, ㉠, ㉢	 14 지성	 15 나리

16 36`cm

원의 넓이5 

단계별로, 문제해결 능력을 키우자!

㉮ 톱니 수는 36개이고 ㉯ 톱니 수는 12개이므로

(㉮ 톱니 수)`Û`(㉯ 톱니 수)=36`Û`12=3`Û`1입니다. 

(㉮ 톱니 수)`Û`(㉯ 톱니 수)=3`Û`1이므로 ㉮ 톱니바퀴가 1

바퀴 회전할 때 ㉯ 톱니바퀴는 3바퀴 회전합니다. 

따라서 회전수의 비가 1`Û`3이므로 ㉮ 톱니바퀴가 5바퀴 

회전할 때 ㉯ 톱니바퀴는 3×5=15(바퀴) 회전합니다.

답  15바퀴 

p. 76

20   정답과 풀이
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10	 답  15`cm

 문제 이해 

지름 ⇨ (원주)÷(원주율)

 해결 과정 

리본으로 만든 원의 원주는 46.5`cm이므로 

이 원의 지름은 46.5÷3.1=15(cm)입니다.

12	 답  235.5`m

 문제 이해 

학교에서 도서관까지의 거리 

⇨ (바퀴 자의 원주)×150

 해결 과정 

지름이 50`cm인 바퀴 자가 한 바퀴 돈 거리는 

50\3.14=157(cm)이므로 바퀴 자가 150바퀴 돈 

거리는 157\150=23550(cm)입니다.

따라서 학교에서 도서관까지의 거리는 235.5`m입니다.

13	 답  ㉡, ㉠, ㉢

㉠ ��반지름이 4`cm이므로 지름은 8`cm이고	  

원주는 8\3.1=24.8(cm)입니다.

㉡ ��지름이 9`cm이므로 원주는 9\3.1=27.9(cm)

입니다.

따라서 큰 접시부터 차례대로 기호를 쓰면 ㉡, ㉠, ㉢

입니다.

14	 답  지성

원주율은 항상 일정하기 때문에 원의 지름이 커져도 

원주율은 변하지 않습니다.

원주는 원의 둘레이므로 지름과 같지 않습니다.

또한 지름은 (원주)÷(원주율)로 구할 수 있습니다.

따라서 잘못 설명한 친구는 지성입니다.

15	 답  나리

나리의 훌라후프의 원주는

90\3.14=282.6(cm)입니다.

따라서 나리의 훌라후프가 더 큽니다.

16	 답  36`cm

(색칠한 부분의 둘레)

=�(반지름이 6`cm인 원의 원주)÷2	  

+(지름이 6`cm인 원의 원주)

반지름이 6`cm인 원의 지름은 12`cm이므로

(반지름이 6`cm인 원의 원주)=6\2\3=36(cm)

(지름이 6`cm인 원의 원주)=6\3=18(cm)

따라서 색칠한 부분의 둘레는

36÷2+18=18+18=36(cm)입니다.

02	 답  111.6`cm^2

(원의 넓이)=(반지름)×(반지름)\(원주율)이므로

(원의 넓이)=6×6\3.1=111.6(cm^2)입니다.

04	 답  7

(원의 넓이)=(반지름)×(반지름)×(원주율)이므로

원의 반지름을 `cm라고 하면 

153.86=×\3.14입니다. 

×=153.86÷3.14=49이므로 =7

따라서 반지름은 7`cm입니다.

06	 답  276.48`cm^2

(지름)=(원주)÷(원주율)이므로

(반지름)=(원주)÷(원주율)÷2이고

(반지름)=57.6÷3÷2=9.6(cm)입니다.

(원의 넓이)=(반지름)×(반지름)×(원주율)이므로

(원의 넓이)=9.6×9.6×3=276.48(cm^2)입니다.

08	 답  151.9`m^2

 문제 이해 

원의 넓이 ⇨ (반지름)×(반지름)\(원주율)

 해결 과정 

지름이 14`m인 분수대의 반지름은 7`m이므로

분수대의 넓이는 7\7\3.1=151.9(m^2)입니다.

18 원의 넓이

p. 83~85

 따라 푸는 서술형

01 28.26	 02 111.6`cm^2

03 4	 04 7

05 379.94	 06 276.48`cm^2

 따라 푸는 문장제 서술형

07 77.5	 08 151.9`m^2

09 2826	 10 1240`cm^2

11 111.6	 12 254.34`cm^2

 스스로 푸는 서술형

13 ㉣, ㉠, ㉡, ㉢

14 원 모양 쿠키, 39.44`cm^2

15 217`cm^2	 16 900`cm^2
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10	 답  1240`cm^2

 문제 이해 

생크림 케이크의 반지름 ⇨ 16\1/2

초코 케이크의 반지름

⇨ (생크림 케이크의 반지름)\2.5

 해결 과정 

초코 케이크의 반지름은 생크림 케이크의 반지름의 

2.5배이므로 초코 케이크의 반지름은

16\1/2\2.5=20(cm)입니다.

따라서 초코 케이크의 넓이는 

20\20\3.1=1240(cm^2)입니다.

12	 답  254.34`cm^2

 문제 이해 

그릴 수 있는 가장 큰 원의 지름 

⇨ 정사각형 종이의 한 변의 길이

 해결 과정 

정사각형의 한 변의 길이가 18`cm일 때 그릴 수 있

는 가장 큰 원의 지름은 18`cm입니다.

지름이 18`cm인 원의 반지름은 9`cm이므로

원의 넓이는 9\9\3.14=254.34(cm^2)입니다.

13	 답  ㉣, ㉠, ㉡, ㉢

㉠ 원의 넓이는 14\14\3=588(cm^2)입니다.

㉢ ��원의 반지름은 12`cm이므로	  

원의 넓이는 12\12\3=432(cm^2)입니다.

㉣ ��원의 반지름은 102÷3÷2=17(cm)이므로	  

원의 넓이는 17\17\3=867(cm^2)입니다.

따라서 넓이가 큰 원부터 차례대로 기호를 쓰면 

㉣, ㉠, ㉡, ㉢입니다.

14	 답  원 모양 쿠키, 39.44`cm^2

정사각형 모양 쿠키의 넓이는 24\24=576(cm^2)입

니다. 원 모양 쿠키의 반지름은 14`cm이므로 넓이는 

14\14\3.14=615.44(cm^2)입니다.

따라서 원 모양 쿠키의 넓이가

615.44-576=39.44(cm^2)만큼 더 큽니다.

15	 답  217`cm^2

(가장 큰 원의 반지름)=(14+10)÷2=12(cm)입니다.

따라서 색칠한 부분의 넓이는

(가장 큰 원의 넓이)-(반지름이 7`cm인 원의 넓이) 

-(반지름이 5`cm인 원의 넓이)

=12×12\3.1-7×7\3.1-5×5\3.1

=446.4-151.9-77.5=217(cm^2)

입니다.

16	 답  900`cm^2

3점 이하를 받을 수 있는 부분의 넓이는 3점과 1점을 

받을 수 있는 부분의 넓이의 합이므로 가장 큰 원의 

넓이에서 세 번째로 큰 원의 넓이를 뺀 것과 같습니다.

(가장 큰 원의 반지름)=20`cm

(두 번째로 큰 원의 반지름)=20-5=15(cm)

(세 번째로 큰 원의 반지름)=15-5=10(cm)

따라서 3점 이하를 받을 수 있는 부분의 넓이는

(가장 큰 원의 넓이)-(세 번째로 큰 원의 넓이)

=20×20\3-10×10\3

=1200-300=900(cm^2)

입니다.

단계별로, 문제해결 능력을 키우자!

6`m 20`cm=620`cm입니다. 

굴렁쇠가 한 바퀴 굴러간 거리는 굴렁쇠의 원주와 같으므

로 25×2×3.1=155(cm)입니다.

따라서 굴렁쇠가 굴러간 바퀴 수는 

620÷155=4(바퀴)입니다. 

답  4바퀴

p. 86

22   정답과 풀이
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02	 답  ㉠, ㉢

원기둥은 위와 아래에 있는 면이 서로 평행하고 합동

인 원으로 이루어진 입체도형입니다. 

따라서 원기둥이 아닌 것은 ㉠, ㉢입니다.

04	 답  7`cm

직사각형 모양의 종이를 한 변을 기준으로 돌려 만들

어진 입체도형은 원기둥입니다. 원기둥의 높이는 직

사각형의 가로의 길이와 같습니다.

따라서 원기둥의 높이는 7`cm입니다.

06	 답  선분 ㄱㄴ, 선분 ㄹㄷ

전개도에서 옆면의 세로의 길이는 원기둥의 높이와 

같습니다.

따라서 원기둥의 높이와 같은 길이의 선분은 

선분 ㄱㄴ과 선분 ㄹㄷ입니다.

08	 답  풀이 참조

 문제 이해 

원기둥의 전개도에서 옆면의 모양 ⇨ 직사각형

19 원기둥

p. 89~91

 따라 푸는 서술형

01 ㉠, ㉢	 02 ㉠, ㉢	 03 5

04 7`cm	 05 ㄴㄷ

06 선분 ㄱㄴ, 선분 ㄹㄷ

 따라 푸는 문장제 서술형

07 합동	 08 풀이 참조	 09 18.6

10 12.56

 스스로 푸는 서술형

11 우리	 12 47.68`cm	 13 7`cm

14 6`cm

원기둥, 원뿔, 구6 
 해결 과정 

원기둥의 전개도에서 옆면의 모양은 직사각형입니다.

주어진 전개도는 옆면의 모양이 직사각형이 아니므로 

원기둥을 만들 수 없습니다.

10	 답  12.56

 문제 이해 

옆면의 가로의 길이 ⇨ 밑면의 둘레

 해결 과정 

(옆면의 가로)=(밑면의 지름)×(원주율)이므로

(옆면의 가로)=2×2×3.14=12.56(cm)입니다.

따라서  안에 알맞은 수는 12.56입니다.

11	 답  우리

원기둥의 전개도에서 옆면의 가로의 길이는 밑면의 

둘레와 같고, 옆면의 세로의 길이는 원기둥의 높이와 

같습니다.

따라서 잘못 설명한 친구는 우리입니다.

12	 답  47.68`cm

옆면의 가로의 길이는 밑면의 둘레와 같습니다.

(옆면의 가로)=12\3.14=37.68(cm)

따라서 옆면의 가로와 세로의 길이의 합은

37.68+10=47.68(cm)입니다.

13	 답  7`cm

옆면의 가로의 길이는 밑면의 둘레와 같습니다.

(옆면의 가로)=(밑면의 지름)×(원주율)이므로

43.96=(밑면의 지름)×3.14입니다.

따라서 깡통의 밑면의 반지름은 

43.96÷3.14÷2=7(cm)입니다.

14	 답  6`cm

옆면의 넓이는 (옆면의 가로)×(옆면의 세로)입니다.

옆면의 가로의 길이는 밑면의 둘레와 같으므로 

6\3.1=18.6(cm)입니다.

옆면의 세로의 길이를 `cm라고 하면

18.6×=111.6, =111.6÷18.6=6입니다.

따라서 원기둥의 높이는 옆면의 세로의 길이와 같으

므로 6`cm입니다.

6. 원기둥, 원뿔, 구   23
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02	 답  ㉠, ㉢

공 모양의 입체도형을 구라고 합니다.

따라서 구는 ㉠, ㉢입니다.

04	 답  12`cm

직각삼각형 모양의 종이를 한 변을 기준으로 돌리면 

원뿔이 만들어집니다. 이때 원뿔의 밑면의 지름은 직

각삼각형의 밑변의 길이의 2배와 같습니다. 

따라서 원뿔의 밑면의 지름은 12`cm입니다.

06	 답  10`cm

구의 반지름은 구의 중심에서 구의 겉면의 한 점을 

이은 선분이므로 5`cm입니다.

따라서 구의 지름은 10`cm입니다.

08	 답  과자상자

 문제 이해 

원기둥의 높이 ⇨ 두 밑면에 수직인 선분의 길이

원뿔의 높이 ⇨ 꼭짓점에서 밑면에 수직인 선분의 길이

 해결 과정 

과자상자의 높이는 15`cm이고 아이스크림 콘의 높

이는 12`cm입니다.

따라서 과자상자의 높이가 더 높습니다.

10	 답  풀이 참조

 문제 이해 

두 입체도형 ⇨ 원기둥, 원뿔

20 원뿔과 구

p. 93~95

 따라 푸는 서술형

01 ㉡, ㉢	 02 ㉠, ㉢	 03 4

04 12`cm	 05 8	 06 10`cm

 따라 푸는 문장제 서술형

07 고깔모자	 08 과자상자	 09 원

10 풀이 참조

 스스로 푸는 서술형

11 ㉡, ㉠, ㉢	 12 3`cm	 13 4`cm

14 18`cm

 해결 과정 

 두 입체도형은 원기둥과 원뿔입니다. 두 입체도형

의 같은 점은 밑면의 모양이 원이라는 점입니다. 두 

입체도형의 다른 점은 원기둥은 밑면이 2개이지만 원

뿔은 밑면이 1개라는 것입니다.

11	 답  ㉡, ㉠, ㉢

㉠ 원뿔은 밑면이 1개입니다.

㉡ 원기둥은 밑면이 2개입니다.

㉢ 구는 밑면이 없습니다.

따라서 수가 큰 것부터 차례대로 기호를 쓰면 ㉡, ㉠, 

㉢입니다.

12	 답  3`cm

원뿔에서 모선의 길이는 15`cm이고 높이는 12`cm

입니다.

따라서 모선의 길이와 높이의 차는

15-12=3(cm)입니다.

13	 답  4`cm

구의 지름은 반원의 지름과 같으므로 8`cm입니다.

따라서 구의 반지름은 8÷2=4(cm)입니다.

14	 답  18`cm

구의 중심에서 구의 겉면의 한 점을 이은 선분을 반

지름이라고 합니다. 즉, 구의 반지름은 9`cm입니다.

구의 지름은 한 바퀴 돌린 반원의 지름과 같습니다. 

따라서 반원의 지름은 18`cm입니다.

단계별로, 문제해결 능력을 키우자!

페인트가 칠해진 부분의 넓이는 원기둥의 옆면의 넓이와 

같습니다.

(롤러의 한 밑면의 둘레)×20=628이므로

(롤러의 한 밑면의 둘레)=628÷20=31.4(cm)입니다. 

롤러의 한 밑면의 지름을 `cm라고 하면

×3.14=31.4이므로 =31.4÷3.14=10입니다.

따라서 롤러의 한 밑면의 지름은 10`cm입니다. 

답  10`cm

p. 96
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